Projet artistique et culturel 2009-2011

Pôle Culturel Ev@sion – ville d’Ambarès et Lagrave 

Préambule

Equipement culturel de proximité. L’établissement est placé en régie municipale, mais conserve un budget annexe, son équipe sera constituée de 5 personnes.  Le PCE est structure dont la vocation première est la transmission des pratiques artistiques, ce qui implique que la lecture de la programmation se comprenne à travers cette mission, est placé pendant la période de programmation sous l’égide des fonds européens : Axe 2, culture numérique. Enfin, l’équipement est une structure d’action culturelle en  Aquitaine qui met l’accent sur la démarche partenarial dans le cadre de la collaboration entre associations locales, milieu professionnel et pouvoirs publics. Le Pôle Culturel Ev@sion est d’abord un lieu de pratique (salles de classe, salle de danse, 4 studios de répétitions). Le projet du lieu est de construire un lien entre le domaine de la création et de l’innovation et celui de l’enseignement des pratiques artistiques. Le projet présenté donne une idée de son cahier des charges. L’équipement se place dans les enjeux portés par le projet culturel de la ville. Pour les années présentées dans ce document, la dimension numérique reste un enjeu majeur, avec la mise en place d’actions structurées et structurantes autour de la vidéo, d’internet, du développement de la culture du logiciel libre et des expériences innovantes dans un cadre local ouvertes sur un partenariat régional.
Collaboration et coopération

Partenariat

Le placement de l’équipement de proximité dans le cadre de la mise en œuvre du projet, pour une équipe restreinte se comprends à travers la mise en place d’un projet de coopération à destination d’un nombre élargi de partenaires. L’objectif initial du projet est un travail sur le territoire, en lien avec les associations culturelles et artistiques, l’éducation nationale et les institutions spécialisées à destination de public spécifique. L’objectif est de mettre en œuvre une action cohérente dédié aux enjeux de la rencontre entre professionnels et amateurs, entre artistes et populations, davantage qu’un travail sur un public.  La méthode de travail et de coopération est celle de la démarche partagée avec les acteurs du territoire, pour lequel une approche transversale et multi partenariale est conduite sur la période considérée. Les partenaires confirment les démarches pédagogiques proposées et sont force de proposition. L’utilisation par les associations d’enseignement artistique du bâtiment est liée à une contrepartie partenariale.

Gouvernance

Si le terme est fort, il devrait à l’image de la dimension collaborative que souhaite mettre en place le projet culturel de territoire. Il ne s’agit pas de placer l’équipement en dehors d’un cadre artistique et culturel dont la responsabilité, proposé par le directeur et validé par les élus, ne trouve pas comme ailleurs sa cohérence, mais bien de créer les espaces de dialogue et d’échanges concernant la mise en œuvre et la conduite du projet culturel et artistique de l’équipement.  Pour mettre en œuvre des groupes sont constitués avec les associations partenaires et avec les professionnels de la culture du territoire. Par ailleurs, sera constitué un comité de suivi du lieu avec des acteurs réunis pour leurs compétences, devant contribuer au développement de la qualité des projets. Enfin, cette démarche est particulièrement en lien avec la politique de la ville et les principes de l’Agenda 21. Ces enjeux se retrouvent dans la dimension ouverte du projet architectural du lieu, avec des espaces de travail dont les circulations sont ouvertes (vitres, patios, couloirs larges, hall) pour permettre la circulation de l’information et l’échange.

Enjeu artistique

Variétés des disciplines

Le projet culturel et artistique du lieu ne se fixe pas sur une esthétique en particulier. Les propositions sont diversifiées. Il s’agit de mettre en œuvre une action qui trouve son identité dans le rapport aux montages des projets, et pour lesquels un équilibre sera à trouver entre : la musique, la danse, le théâtre et le cirque. Cette absence d’identité particulière est liée à la vocation généraliste d’un équipement culturel de proximité. Les esthétiques dans chaque thématique seront variées. Si la pluralité existe, les dynamiques plus ou moins fortes des partenaires sont de nature à caractériser les moyens, à l’exemple de l’importance du volet musical sur le pôle culturel Ev@sion. Le rapport à l’image et notamment dans une dynamique liée à l’interdisciplinarité permettra de rendre les croisements entre ces esthétiques possibles. La diversité de l’offre, se compense par l’exigence des choix dans l’accompagnement et dans la méthodologie de projet, l’adhésion se construisant au quotidien. Il peut être envisagé, sur des missions limités d’associer plus particulièrement des artistes au lieu.

Diffusion 

L’enjeu de la diffusion devra se placer à terme dans celui de la transmission. Il s’agit de construire un projet qui contribue à façonner des parcours, utiles dans la construction des trajets individuels ou collectifs, que ce soit pour des pratiquants amateurs ou professionnels, ou des populations extérieures à la pratique par le jeu des partenariats. La diffusion de la création artistique (sur deux salles de spectacle chacune comportant deux capacités assises et debout de 125 à 570 places) est présente dans la programmation du lieu, proposée aux élus par le directeur culturel de la ville ; elle s’inscrit la plupart du temps dans le cadre de relations partenariales.  Il s’agit notamment de favoriser l’accès aux pratiques innovantes.

Résidence d’artistes

Résidences de création

Classiquement la résidence de création, est dans la vie culturelle d’un équipement un temps de rencontre avec le milieu artistique. Même si le pôle culturel Ev@sion n’a pas de mission spécifique sur la création, il reste un enjeu possible, présent dans le cahier des charges de l’équipement. Des accueils de compagnies régionales sont prévus de façon ponctuelle afin de permettre de maintenir un lien avec l’aide à la création. Le plus souvent ces projets donneront lieu à des contreparties dans le cadre de l’action culturelle de l’établissement en lien avec les différents programmes proposés. 

Ateliers-Résidences et transmission

La rencontre culturelle au-delà du projet des artistes engage une dimension croisée avec les populations. Les projets sont d’abord un enjeu de rencontres avec les habitants, il s’agit principalement de résidence à destination des quartiers prioritaires de la collectivité, mais pas uniquement. La notion de résidence se comprend à travers un lien entre une action interculturelle à destination des bénéficiaires de l’action. Il s’agit de proposer des résidences qui peuvent notamment s’appuyer sur la rencontre et le dialogue interculturel. Les artistes en résidence contribuent à construire un lien entre l’équipement du pôle culturel Ev@sion et le reste du territoire.  Cette démarche s’inscrit dans une approche culturelle compatible avec l’éducation populaire. 

Travail sur les identités culturelles et artistiques

Avec un projet artistique et culturel qui s’appuie sur la mise en œuvre d’une action sur les parcours et les trajets, en complément d’un enseignement artistique proposé par des associations partenaires, le rapport à l’identité est au centre de la démarche. Rencontre et respects des identités, dans un cadre d’action en accord avec les évolutions des enjeux des politiques culturelles de territoires. Ce projet vise donc à valoriser la diversité des identités dans l’expression artistique. Il s’agira de mettre l’action également sur les identités des bénéficiaires dans leur réalité sociale et culturelle (lien avec la communauté des gens du voyage, mémoire des rapatriés d’Algérie, liens avec la communauté khmers…) tout en trouvant le lien avec la démarche artistique. 

Inscriptions dans les réseaux professionnels, du lieu vers l’extérieur

Liens avec les structures ressources

Pour conduire ce projet, il est essentiel de mettre en œuvre une action qui vise à la création de liens construits et inscrits dans une temporalité avec les partenaires.  Il s’agira de proposer une action où les partenaires apportent des compétences dans le domaine la programmation artistique, dans le domaine de la pédagogie et dans le domaine technique. Ce qui est visé dans le cadre des partenariats, c’est l’inscription de la ville dans des dispositifs de conduite de projet et des réseaux qualifiés, sans tomber dans une relation de prestation : le pôle culturel Ev@sion à travers les compétences de son équipe et de ses partenaires locaux, doit être source de propositions. Ces partenariats sont placés dans une logique pluriannuelle pour permettre de construire les projets dans une logique de développement culturel construite tel qu’aujourd’hui:  

· Avec l’IDDAC, la Rock School Barbey, dans le cadre du dispositif des scènes croisées.

· Avec l’IDDAC, Musiques de Nuit et Lettres du Monde sur la littérature et musiques du monde

· Avec le réseau des Cinémas de Proximité dans le cadre des dispositifs Ecole et Cinéma, Collège et cinéma

· Avec Musiques de Nuit et la Rock School Barbey, dans le cadre du Carnaval des 2 Rives

Sont en préparation des cadres de conventionnement avec le Cuvier d’Artigues pour la danse, Média Cités, pour le multimédia et les nouvelles technologies, avec l’IDDAC pour les scènes référentes.  Il est à noter que l’équipement culturel de proximité qu’est le pôle culturel Ev@sion se rapproche de structures à vocation régionales dans le cadre de la conduite de sa mission. Le but est de placer l’action culturelle et la programmation, en lien avec les structures ressources qui possèdent des missions spécifiques.

Ancrage territorial

La dimension locale

Le lieu pôle culturel Ev@sion est un équipement culturel de proximité, dont la matrice du projet vise à faire se rencontrer les acteurs de la vie locale dans le cadre d’un projet artistique et culturel qui recherche l’exigence. C’est d’abord sur le bassin de population de la commune que des projets de nature expérimentale sont conduits vers la population. La politique de la ville est également une démarche et une thématique importante des projets à venir dans la mesure où elle devra conduire à tisser des liens avec les populations les plus en difficultés que sont les habitants des Erables (futur éco quartier) et les la cité Bel Air, mais également les liens avec la communauté des gens du voyage qui vivent à Ambarès. Le positionnement du lieu en fait un axe majeur de développement entre les deux fleuves que sont la Garonne et la Dordogne, en lien avec la Presqu’île. La réalité du bassin de population est un atout dans le projet du lieu.

Mobilité 

Les liens avec les territoires de projets des partenaires sont importants et doivent favoriser le déplacement des populations locales dans le cadre de projets qui contribuent à poursuivre le projet sur d’autres espaces, notamment en région. Ces projets sont porteurs d’un sens et font partie intégrante de programmes développées autour de la programmation. A terme, le lieu doit être capable d’exporter son savoir faire vers d’autres partenaires. Dans ce cadre, le lieu devra permettre de répondre ou de participer à la réponse d’appel à projets, à la marge de ses activités pour conduire cette mobilité avec les bénéficiaires de l’action. Le but de cette action est de rompre l’isolement et de favoriser les synergies.

